



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на околната среда и водите

Регионална инспекция по околната среда и водите-Стара Загора

Изх. № КОС- 04- 012667..(2)/13.08.2024 г.

УТВЪРДИЛ:
ИНЖ. ДИАНА ГАНЕВА
ДИРЕКТОР НА РИОСВ СТАРА ЗАГОРА



ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство
на обект „Наталия” АД, гр. Стара Загора

На 26.07.2024 г., във връзка със Заповед № РД-08-170/26.07.2024 г. на Директора на РИОСВ – Стара Загора, се извърши комплексна проверка на Инсталацията за производство на трикотажни платове и изделия от тях, по компоненти и фактори на околната среда: опазване чистотата на атмосферния въздух и управление на отпадъци.

Обхват на проверката: Извършена е проверка по годишен план по Закона за чистотата на атмосферния въздух и Закона за управление на отпадъците, както и подзаконовите нормативни актове към тях.

Направени констатации:

Основна дейност на площадката е производство и търговия на трикотажни платове и изделия от тях. За целта са обособени следните цехове: багрилен, плетачен, цех шиене и кроене, гладачен, Шпанрама, котелен. Към момента на проверката в експлоатация са: багрилен цех; плетачен, шиене и кроене, гладене, машина Шпанрама с работещи осем броя газови горелки, котелен с котел ПКГ-4, работещ с гориво природен газ.

При обход на производствената площадка се установи следното:

По отношение на компонент „Атмосферен въздух“:

За осигуряване на производствените процеси с технологична пара са инсталирани котел ПКМ-4, работещ на гориво донбаски въглища и котел модел ПКГ 4, с номинална топлинна мощност 2,82 MW, работещ на гориво природен газ. Котел модел ПКГ 4, съгласно чл. 9г, ал. 9а от Закона за чистотата на атмосферния въздух (ЗЧАВ) е регистриран в регистъра по ЗЧАВ под регистрационен номер 1300015 и е издадено Удостоверение № 15/09.11.2023 г. на Директора на РИОСВ - Стара Загора.

За работата на котлите, периодите на пускане и спиране и изправността на съоръженията се води дневник. Същият се представи при проверката. От началото на годината не е възниквала аварийна ситуация.

Към момента на проверката в котелен цех работи котел модел ПКГ 4, с номинална топлинна мощност 2,82 MW, работещ на гориво природен газ. Отвеждането на изгорелите газове е организирано през изпускащото устройство. Котел ПКМ-4, работещ на гориво донбаски въглища не работи към момента на проверката. По представения дневник се установи, че същият не е в експлоатация от 06.09.2023 г.

В цех „Багрилен“ работят 10 (десет) налични багрилни апарата. Багрилните апарати са затворен тип и няма изпускане на отпадъчни газове от същите в атмосферата. Машината

шпанрама служи за фиксиране и изсушаване на обагрени платове. Оборудвана е с 8 (осем) броя горелки(325 kW/h), работещи на гориво природен газ. Въведена е в експлоатация през октомври 2018 г. с ДПК и отпадъчните газове от машината, съдържащи ЛОС се отвеждат в атмосферния въздух посредством два газохода, завършващи с комини с височина 14 м всеки.

При проверката са представени протоколи от собствени периодични измервания на вредни вещества, изпускани в атмосферния въздух от неподвижни източници. Последните измервания на димните газове от котел „ПКМ 4“, работещ на твърдо гориво и от газоходите на „Шпанрама“ са извършени през месец юни 2023 г., а на котел модел „ПКГ 4“, с номинална топлинна мощност 2,8 MW, работещ на гориво природен газ са извършени през септември 2023 г. Измерванията са извършени от лаборатория „Енерджи Макс“ ЕООД, акредитирана от ИА БСА по стандарт БДС EN ISO/IEC 17025:2018. След извършена оценка на съответствието, същата показва, че Нормите за допустими емисии са спазени, съгласно изискванията на Наредба № 6 /1999 г.

На производствената площадка на дружеството е инсталирано стационарно хладилно оборудване с водоохлаждащ агрегат с два хладилни кръга. Видът на флуорсъдържащия парников газ (ФПГ) е R 407 C. Количеството на ФПГ е 56,00 кг . Дружеството е представило годишен отчет по Приложение №9 от Наредба № 1 от 17 февруари 2017 г. *за реда и начина за обучение и издаване на документи за правоспособност на лица, извършващи дейности с оборудване, съдържащо флуорсъдържащи парникови газове, както и за документирането и отчитането на емисиите на флуорсъдържащи парникови газове* в електронната информационна система на ИАОС-София в срок.

Досие на оборудването, съгласно чл. 29 от Наредбата е представено при проверката. От последния протокол за извършен ремонт № 190/09.06.2023 г. на системата е извършена подмяна на игла на вентила. Същата е допълнена през 2023 г. с 2,200 кг фреон. Проверките се осъществяват с периодичност веднъж годишно. Климатичното оборудване е етикетирано съгласно чл.40 от Наредбата. Системата се поддържа от фирма ЕТ „МЕТАПЛАСТ - ДАНИЕЛ ГОСПОДИНОВ“ гр. Стара Загора, притежаваща документ за правоспособност № 197 от 02.09.2019 г. и с валидност до 02.09.2024 г., издаден от Българската браншова камара по „Машиностроене“.

При проверката не се установиха неорганизираните емисии и емисии от интензивно миришещи вещества.

По отношение на компонент „Отпадъци“

От дейността на дружеството се образуват хартиени, пластмасови и текстилни отпадъци, празни опаковки от химикали.

Всички видове отпадъци се събират на определени сектори на територията на дружеството и периодично се предават на външни фирми за последващи дейности.

Отпадъците от празни опаковки от бои и химикали се съхраняват в заключен закрит склад, обозначен с табела. Хартиените и пластмасови отпадъци на определена бетонизирана площадка, а текстилните в приземен етаж в затворен склад.

Съгласно изискванията на Наредбата за класификация на отпадъците, дружеството има утвърдени работни листи за следните кодове отпадъци: 10 01 01- сгурия, шлака и дънна пепел от котли (с изключение на пепел от котли, упоменати в 10 01 04; 15 02 03- абсорбенти, филтърни материали, кърпи за изтриване и предпазни облекла, различни от упоменатите 15 02 02; 15 01 10*- опаковки, съдържащи опасни вещества или замърсени с опасни вещества (празни опаковки от химически вещества); 15 01 02 - пластмасови опаковки; 15 01 01- хартиени и картонени опаковки и код 04 02 99- отпадъци, неупоменати другаде (текстилни отпадъци).

Хартиените и пластмасови отпадъци се предават на „Екор“ ЕООД, притежаващо регистрационен документ 13-РД-210-04/26.01.2023 г. за събиране и транспортиране на отпадъци и Разрешение 13-ДО-476-04/ 29.04.2021 г. за дейности с отпадъци, а текстилните се продават на различни контрагенти.

Дружеството има регистрация в Национална информационна система за отпадъците



(НИСО) и води отчетност на образуваните отпадъци и изготвя годишни отчети за тях

Към момента на проверката не са представени документи за предаване на отпадъци за 2024 г. на външни фирми и от РИОСВ е издадено предписание: Да се представят копия на документи за предаване на отпадъци през 2024 г. от „Наталия“ АД на външни фирми, което е изпълнено в срок. Представени са копия на действащи договори с фирми, на кого се предават видовете отпадъци, справка за периода 01.01.2024 г. до 31.07.2024 г. на контрагентите закупили текстилни отпадъци от дружеството и удостоверителни документи за предаването им.

При извършената проверка не е констатирано изгаряне на отпадъци или следи от такава дейност на територията на „Наталия“ АД.

Заключение за съответствието на обекта с екологичното законодателство:

При извършената комплексна проверка на „Наталия“ АД, гр. Стара Загора по прилагане на Закона за чистотата на атмосферния въздух (ЗЧАВ), подзаконовите нормативни актове към него, както и изискванията на Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и подзаконовите нормативни актове не са констатирани несъответствия с изискванията на екологичното законодателство.